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This article explores the forms, methods and consequences of atheistic education 
of youth on the tail of the Bolshevik power in the 1920 s. It is known that through out 
the period of the Soviet anti-religious powers truggle was an important element of the 
official humanitarian policy. Such a focus on the atheistic propaganda caused quite 
objective factors, the main of which is the predominance of the peasant population 
overall other sectors of society, especially strong religious ones, making the difficul
ties in formation of the Bolshevik-Communist ideology. Since the anti-religious edu
cation was an important factor in the process of building of the man's new type, it was 
given one of the main places in the ideological propaganda. At the beginning of the 
establishment of Soviet power, the Bolsheviks did not practice an open violent ways 
of dealing with religion, and, as the only weapon they used was a word.

Key words: theism, education, the Bolsheviks, communism, propaganda, reli
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В статті досліджується трудова експлуатація євреїв в контексті Голокосту на 
Рівненщині. Дається аналіз форм і методів експлуатації єврейського населення 
на примусових роботах, висвітлюється незахищеність, відсутність прав та важ
кі умови праці жертв Голокосту.

Ключові слова: Голокост, єврейські робітники, експлуатація, трудова пови
нність, дискримінація.

Історія україно-єврейських взаємин нараховує щонайменше десять сто
літь. О. Субтельний писав, що долі євреїв та українців певною мірою були по
дібні: обидва народи довгий час були недержавними, позбавленими можли
вості творити власну державу, піддавалися насильницькій асиміляції, зазна
ли страшних жертв у XX ст. Драматизм історичного буття української нації, за 
словами І. Огієнка, в цьому контексті співзвучний з долею євреїв. Науковець 
зазначав, що, йдучи тернистим шляхом своєї історичної долі, наш народ не 
відзначався національним егоїзмом та замкнутістю, навпаки, - виробив у собі 
незвичайну терпимість у стабільному прагненні до свободи духу, збереження 
свого психологічного «я», до саморозвитку [37].

Українці та євреї пережили наймасштабніші злочини проти людства у 
XX ст. (Голодомор та Голокост). У контексті дослідження Катастрофи євре
їв важливим є питання опрацювання регіональної специфіки явища. Аналіз
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локальних виявів політики нацистів щодо євреїв уможливлює об' єктивне ви
вчення Голокосту в усій його діалектиці й складності, а саме - відтворення міс
цевих складових у загальній картині здійснюваного геноциду.

Актуальність дослідження Голокосту на Рівненщині зумовлена стату
сом м. Рівне як столиці рейхскомісаріату «Україна», де було зосереджено її ін
ституції, а також тим, що євреї складали 60-80% жителів міст Рівненщини, а 
їхні втрати серед цивільного населення були найбільшими.

У контексті вивчення Голокосту на Рівненщині питання трудової експлуата
ції євреїв не було предметом спеціального дослідження. Однак дану проблемати
ку висвітлено на прикладі м. Рівне [31], а також існують праці, в яких розгляну
то факти трудової експлуатації жертв нацистів, зокрема євреїв [27; 30; 36; 41; 48].

Дослідження здійснено на основі джерельної бази Держархіву Рівненської 
області [7-22], ЦДАВОУ [42], ЦДАГОУ [43-45] та архіву Яд Вашем (м. Єрусалим, 
Ізраїль) [49]. Вагомими стали спогади євреїв Н. Анапольского [1], В. Барац [2], 
В. Новинського [35], О. Левіна [47].

Наукове завдання розвідки полягає в тому, щоб на основі комплексу 
джерел та історіографічних напрацювань дослідити висвітлення трудової екс
плуатації євреїв Рівненщині під час Голокосту.

Економічна експансія Рейху та експлуатація окупованих територій були 
одними з визначальних рис окупації. Відповідні плани розроблені до нападу 
на СРСР і викладені в «Директиві про керівництво економікою» в червні 1941
р. У ній призначення окупований територій полягало у забезпеченні Райху 
продовольством та сировинними ресурсами для стрімкого і ефективного ве
дення війни [30, с.64]. Документ передбачав використання благ шляхом кон
фіскацій та реквізицій [34, e.XV].

Окуповане населення зобов' язано працювати на користь Рейху. У ви
падку з євреями, економічні інтереси були пов'язані з ідеологічним фактором. 
Відповідно до декрету фюрера про управління окупованими східними терито
ріями рейхсміністр Розенберг (від 5 серпня 1941 р.) зобов'язав до праці місце
ве населення від 18 до 45 років [42, арк.40зв.]. Водночас для євреїв за окремою 
постановою (від 16 серпня 1941 р.) такий вік становив від 14 до 60 років [28,
с. 592]. Слід зазначити, що на практиці і такі дискримінаційні норми нехтува- 
лися: за потреби нижня межа опускалася, а верхня піднімалася. На Рівненщині 
О. Левін з Рокитного працював на скляному заводі в 9 років [47, s.17]. 10-річні 
євреї носили цеглу при побудові депо в Сарнах [45, арк.133], а в Корці їх труд 
застосовували при ритті траншей [1, с. 32]. З іншого боку, в Корецькому цу
кровому заводі римар Б. Хаскель працював в 63 роки, а лійники Г. Йосиф та
І. Аврум мали 67 та 66 років відповідно [14, арк.33].

За ухилення від праці чекало жорстке покарання. В одних випадках у до
кументах воно зазначалося «самими суворими мірками» [15, арк.9], в інших - 
ув'язненням та штрафом [43, арк.1]. В «особливо важких випадках» на винуват
ців чекала смертна кара [26, с.546].

Характер примусових робіт визначався реаліями окупації краю, коли бага
то установ слід було відновлювати після знищення та руйнування. В досліджува
ному регіоні це доцільно проілюструвати наказом гебітскомісара Костопільської 
округи Ленерта від 25 липня 1941 р. В розпорядженні визначено такі види робіт: 
а) для будівлі доріг в районах та громадах; б) для знесення розбитих і зруйнова
них під час війни будинків, хлівів і парканів; в) для встановлення порядку і чи
стоти в громадах, містах, а також для збирання залишеного після війни військо-
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вого майна, так, щоб воно було здатне до транспорту; г) для поліпшення загаль
ного вигляду міст і сіл». В розпорядженні зазначалося, що роботи є в такій кіль
кості, що «ні один з мешканців не може сидіти, склавши руки». Виконання зга
даних робіт було обов'язковим для кожного громадянина і за неї не належало ні
якої плати [33]. Такі розпорядження дублювалися з інших указів. Наприклад, по
дібним є указ генерал-комісара Волинь-Поділля [15, арк.9; 40, с.19].

Соціально-правове становище євреїв сприяло залученню цієї групи на
селення поряд з військовополоненими для примусових робіт найпершими. 
За спогадами рівненської єврейки В. Барац, вже за кілька днів після окупа
ції Рівного євреїв міста змушували працювати на найважчих роботах [2, с.10].

Про попит на євреїв, як на безкоштовну (та безправну) робочу силу, свід
чать дані про єврейських робітників, які були фіксовані «окремим списком» по
ряд з іншими національностями. Керівники держаних підприємств і відомств 
часто вимагали саме «жидівської» робочої сили. В серпні 1941 р. «визначити 
жидів до роботи» вимагала Рівненська контора заготівлі сіна, серед яких повинні 
були бути 2 мужчини (плотники) з пилкою і сокирою, один столяр з інструмен
тами та шкляр [20, арк.8], на наступних два дні - 4 жінки і 5 чоловіків «жидів» 
[20, арк.9], у вересні 1941 р. - 4 єврея з пилками і сокирами [20, арк.10]. Причому 
організація використовувала євреїв в інших установах (Рівненський Центрсоюз) 
для перевезення вантажу контори. Для цього власними підводами двічі заванта- 
жували/вивантажували вантаж Гуня Давид та Мінюк Бенямін [20, арк.7].

Часто в проханнях керівників держаних установ вимагалося робітників не
гайно, тому у відписах зустрічаються зауваження надсилати заявки хоча б за день 
до виконання робіт. У Костополі в липні 1941 р. голова управи відписував, що в 
інакшому випадку питання «налагоджено позитивно не будуть» [11, арк.1а].

Застосування єврейської робочої сили відбувалося на найважчих робо
тах. Такі факти фіксуються практично у всіх управах Рівненщини. Корецька 
районна управа в липні 1941 р. використовувала євреїв для ремонту доріг та 
ушкоджених під час війни будинків [13, арк.6]. Розпорядження німецького 
бургомістра м. Рівне в квітні 1942 р. визначало 300 «жидівських» робітників 
(200 чоловіків та 100 жінок) для очистки міста кожної суботи, неділі та поне
ділка, а в травні 1942 р. в наказі бургомістра зазначалося: «кожну неділю пови
нні бути біля 1000 євреїв у нашому розпорядженні» [7, арк.13].

Одними з основних робіт для євреїв було будівництво доріг, на якість яких 
постійно нарікало нацистське керівництво. У серпні 1941 р. на шосе Рівне-Острог 
щоденно працювали 10 євреїв з Млинова [17, арк.11] та 5 з Муровиці [17, арк.12].

Однак, найбільш актуальним для місцевої адміністрації стало впорядку
вання центру Рейхскомісаріату - м. Рівне. 22 і 25 червня місто бомбила німець
ка авіація [25, с.88]. Центральна частина перетворилася в руїну: «зруйнова
ні дощенту та частково будівлі, пожарища на місці людських осель, вирви від 
бомб.» [32, с.250]. В інтерв'ю газеті «Волинь» бургомістр П. Бульба повідо
мляв, що площа знищених будинків становила 8-10%. На очищенні міста пра
цювало 300-700 полонених і 50 чол. за порукою міського управління [38, с.81].

Радянські дані вказували в області на «одні пожарища замість сіл» [41, 
с.436]. В перші дні окупації в Рівному «палали цілі квартали міста» [3, с.11], 
під час бомбардувань повністю знищені вул. Вартова, Шолом Алейхема, 
Леніна і Понятовського, де загинуло 4000 жителів. Місто, що мало 5000 бу
динків, за час окупації втратило 845 будинків і будівель, і ще більше 3000 ти
сяч будинків потребували ремонту [34, с.293]. В області всього знищено 25838 
житлових будинків і 41459 надвірних будівель. Зруйновано 198 шкіл повністю 
і 187 частково [39], спалено 29 населених пунктів [44, арк.1].
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В таких умовах постала нагальна потреба в робітниках, центральну нішу 
яких зайняли євреї. Тому майже щодня міська управа Рівного, особливо в пер
ші місяці окупації, користувалася їхньою працею. Наприклад, серед 9 робітни
ків, що були направлені на впорядкування міста 17 вересня 1941 р. - всі були 
євреями [10, арк.84]. Потребу відновлюваних робіт у місті заповнювали також 
робітниками з сусідніх сіл - у лютому 1942 р. працювали 9 євреїв від 16 до 
36 років з с. Мочулки Клеванского р-ну [8, арк.53].

Першорядність будівельних робіт визначалася наказами місцевих по
садовців. У вересні 1941 р. окружний комісар Клеваня зазначав коменданту 
української міліції використовувати євреїв лише для будівельних робіт. На ін
ших роботах - лише у край важливих випадках [12, арк.1].

Особливо експлуатувалося єврейське населення після сегрегації його в 
гетто. Станом на 10 травня 1942 р. в Рівненському гетто нараховувалося 5200 
жителів, серед них - 3747 працюючих чоловіків та жінок [7, арк.14]. За підра
хунками бургомістра, 1000 єврейських робітників - це 20000 робочих днів на 
місяць і 4000 робочих днів примусових робіт на місяць. У розпорядженні до 
юденрату він зазначав, що кожну неділю повинно бути біля 1000 євреїв і його 
розпорядженні [7, арк.13]. Зазначалося, що понад 2000 євреїв працювали у вій
ськових відомствах, на залізниці, організації Тодт. Крім того, на різні щоденні 
роботи юденрат повинен був відсилати по 100-150 робітників [31, с.59].

Слід звернути увагу на дискримінацію, яку зазнавало єврейське населен
ня в порівнянні з іншими групами. Наприклад, у квітні 1942 р. жителі Рівного 
на безкоштовних роботах в місті були задіяні 2 дні на тиждень (середа, субо
та), а євреї - у суботу, неділю та понеділок. У Сарнах євреї працювали 2 дні на 
тиждень, а місцеве населення - 1 день [45, арк.133]. Г. Фіалкова зазначала, що 
у Висоцьку на громадських роботах одна людина з сім'ї повинна була відпра
цювати повністю, а інша мала можливість заробляти на сім'ю [4, с.81].

Крім загальних робіт, 700 євреїв працювали в окремому трудовому та
борі в Костополі (лісопильна промисловість) [48, s.124-125]. Ще один приму
совий табір праці для євреїв відомий у с. Смордва Рівненського р-ну (вере
сень 1942 р. - вересень 1943 р.) [23, с.138]. Застосовувалася єврейська праця 
і в «організації Тодт». Згідно директиви рейхсміністра від 9 листопада 1941 р. 
в підрозділи організації примусово включали населення окупованої України 
та військовополонені [24, с.250]. У травні 1942 р. в Рівному зафіксовано 32 
працівники-євреї [19, арк.10], у червні - 18 [19, арк.13].

Згодом додалася й сезонна робота - ремонт шкільних закладів. У наказах ві
домств школи повинні були відремонтовані до середини серпня 1941 р., зокрема, в 
с. Оженин Острозького р-ну - до 15 серпня 1941 р. [9, арк.1]. Для ремонту Ужине- 
цької школи з 5 по 15 серпня 1941 р. для цього було звільнено від інших робіт єв
реїв Млинова [17, арк.5]. Звільнення застосовувалися й у тих випадках, де була по
треба спеціальних умінь. У Дубровиці вирішено «не уживати до інших примусових 
робіт» родину Воловельських, що відповідала за роботу друкарні (друкар Мордух, 
укладач Лейзер, друкарський майстер Шмуль, політурня Геня) [21, арк.4].

Всі «потрібні євреї» - спеціалісти обліковувалися за спеціальними спис
ками. Збереглися написані в травні 1942 р. списки римарів, мотузників і кош
марів у м. Корці [14, арк.14].

До певного часу працю євреїв могли використовували в особистих цілях 
представники окупаційних органів. У Дубні в серпні 1941 р. працівник міліції 
В. Левкович дав єврею замовлення на перстень тризубом зі срібної монети і зга
дував, що «жид досить добре робив такі перстні за невелику плату» [29, с.100].
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Загалом застосування євреїв на роботах мало на меті отримати якнайбіль
ший прибуток. Тому, перебуваючи в гетто, практично всі дорослі євреї були заді- 
яні до роботи і працювали до самої ліквідації. У Мізочі цукровий завод, на яко
му працювали євреї, за день до акції давав цукор, тому євреї не думали, що їх бу
дуть знищувати [49, арк.5].

Поряд з офіційними постановами влади мало місце нелегальне викорис
тання євреїв у робочих цілях. В. Барац згадувала, що після окупації Рівного 
окупанти ловили людей на вулиці та відправляли на найважчі роботи [2, с.10].

Тривалість робіт для євреїв та військовополонених була практично завжди 
більшою, ніж для інших. У січні 1942 р. працівники будівельного відділу починали 
роботу о 8.00 год., а єврейські працівники - о 7 год. [18, арк.2]. В Острозі вони трива
ли від 6 до 18 годин [6, с.7]. У якості заробітку отримували лише їжу. В Олександрії, 
Дубровиці, Рокитному видавали пів кг хліба на день, у Людвиполі - тарілку водянис
того супу [48, s.103]. Примусові роботи в Рівнененському гетто в травні 1942 р. були 
щоденними та тривали 8-12 год. на добу [7, арк.14-14зв.; 31, с.60]. У Дубровицькому 
гетто працівників забирали з 9 год. ранку і приводили в 17 год. вечора [5, с.88].

Часто важкі роботи поєднувалися з моральним приниження та фізични
ми насиллям, що нерідко ставало причиною каліцтва та смерті. За спогадами 
В. Барац, при виході євреїв на роботу в Рівному «одного арештували, другого 
побили, а третій взагалі не вернувся живим» [2, с.53]. У Межирічах євреїв- 
робітників без належних причин скидали в річку [36, с.159]. У Корці - приму
шували збирати руками сміття, бите скло, не даючи віників та лопат [1, с.31]. У 
Здолбунові на фірмі «Юнг» били робітників-євреїв «усім, що було під рукою - 
цеглою, гумою». Після таких побоїв були відомі випадки смерті [49, арк.6].

Інколи після виконання робіт працівників позбувалися. Так, протягом 2 мі
сяців групами по 20-30 чол. було розстріляно 350 корецьких євреїв, які ремонту
вали дороги та рили траншеї [1, с.35]. Також нібито для робіт корецьких євреїв ви
возили в напрямку Новоград-Волинського, а там, у лісі, розстрілювали [27, с.79].

Бувало, що євреї ставали заручниками розпоряджень різних чинів та 
владних відомств, що їм коштувало життя. Наприклад, у Здолбунові повісили 
єврея - столяра Динера за те, що одночасно фізично не встиг виконати розпо
рядження коменданта Зейлера та гебітскомісара Маршала [22, арк.222].

Єврейські робітники не мали можливості захистити свої права. Вони, як 
і військовополонені, не мали трудових книжок, у них відібрано право на від
пустку, соціальне страхування, премії. Поряд з циганами, військовополонени
ми та закордонними робітниками вони не мали права на медичне обслугову
вання - «охорону хворих» [42, арк.115зв.].

В особливий об'єкт принижень перетворилися єврейські жінки. У Корці вони 
працювали при ритті траншей разом з євреями-чоловіками [1, с.32], у Корнині рили 
окопи та прали одежу німцям [35, с.403], ставали об'єктами сексуальних прини
жень. У Сарнах їх примусили чистити туалети голими руками [46, s.1464].

У документах управ зустрічаються факти залучення єврейських робіт
ниць лише на «чорнових» роботах. У Костополі вони висаджували дерева [11, 
арк.72]. У Млинівській районній управі - працювали прибиральницями після 
урядових годин [16, арк.2].

Становище євреїв було гіршим, ніж остарбайтерів, які потрібні були живими 
режиму для обслуговування «арійців». А кінцева мета «єврейського питання» по
лягала в планомірному винищенні усіх євреїв, для чого застосовувалися різні ме
тоди. Побоями та голодом домагалися скорочення кількості межиріцьких єврей
ських робітників в Києві. Їх били по головах, коли вантажили 30-40 метрові коло
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ди. Хліб, що кидали перехожі, вони боялися підібрати під загрозою розстрілу [36, 
с.159]. Згодом в їжу давали вбитих собак та мертвих коней [36, с.160].

Отже, ідеологічні аспекти «єврейського питання» були тісно пов'язані з ма
теріальними інтересами нацистів. Максимально застосовуючи трудову експлуата
цію, влада намагалася отримати найбільший прибуток від праці євреїв. Єврейські 
робітники були незахищені в правовому полі. Вони не мали трудових книжок, 
права на відпустку, соціальне страхування, премії, медичне обслуговування.

Поряд з іншими групами євреї зазнавали найбільшої дискримінації в 
правовому полі, указах місцевих керівників тощо. Важкі умови праці поєдну
валися з психологічним, моральним приниження та фізичними насиллям, не
рідко ставали причиною каліцтва та смерті, що сприяло швидшому досягнен
ню основної мети нацистів - вирішення «єврейського питання».
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УДК 001(477)(092)+94(09):378.4(477.43)«1918/1919»
С. І. Оліпер 

Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка

Pb'm ncpjmjn p kenm aflkjnbqijhi
(ecs3%g, ccS"C!=w %K%x зчених)

Розглядаються етапи життя та наукової діяльності представника польської 
меншини Правобережної України кінця ХІХ - початку ХХ ст., науковця-україніста 
Л.Б. Бялковського на тлі творчої співпраці його з професором І.І. Огієнком у 
Кам'янець-Подільському державному українському університеті (1918-1920). 
Аналізується науковий доробок Л. Бялковського з середньовічної історії Поділля, 
до створення якого своїм сприянням долучився І. Огієнко.

Ключові слова: Леон Бялковський, Іван Огієнко, університет, кафедра по- 
лонознавства, бібліотечна комісія, архівна комісія, співпраця, твори.

Постановка проблеми. У лютому 2015 р. виповнилося 130 років від 
дня народження уродженця Східного Поділля, відомого польського історика- 
україніста, мідієвіста, поділлєзнавця, археографа, архівіста, педагога, члена- 
кореспондента Польської Академії наук (з 1949 р.) Леона-Ігнаци Болеславовича 
Бялковського (Bialkowski) (1885-1952). У пропонованій статті ставимо за мету 
розглянути пересічення долі Леоном Бялковського з ще більш знаним україн
ським ученим, державним, освітнім і релігійним діячем Іваном Огієнком (ми
трополитом Іларіоном) (1882-1972) на грунті творчої співпраці в Кам' янець- 
Подільському державному українському університеті в 1918-1919 рр.

Аналіз останніх досліджень, публікацій та джерел. Л. Бялковський, його 
наукова спадщина сьогодні належно оцінюється в історіографії. Доказом є низка
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